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این نسل از کتاب‌های ریاضی میکرو که با وسواس خاصی تهیه شده، ترکیبی است از 3 کتاب با 3  استراتژی مختلف:

                          کتاب اول :تست‌های واجب و ضروری ‌     
                کتاب دوم: تست‌های ویژۀ تسلط و تثبیت و مرور     

کتاب سوم :تست‌های IQ و چالشی ویژۀ دانش‌آموزان مدارس برتر    
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به جای نوشتن مقدمۀ طول و دراز و تشکر از فک و فامیل و ایل و تبار خودمان و دست‌اندرکاران کتاب بهتر است توضیحاتی 

کوتاه و مهم دربارۀ‌ ساخت و بافت این کتاب ارائه کنیم :

کتاب دارای سه دسته تست است: I  این 

رنگ سبز مشخص شده است برای همۀ دانش‌آموزان واجب و  که شماره‌ آن‌ها با  تست‌های سبز : این تست‌ها    
ضروری است.

که به دنبال  که شماره آن‌ها با رنگ زرد مشخص شده است برای دانش‌آموزانی است    تست‌های زرد : این تست‌ها 

کتاب دوم هستند.

که شماره آن‌ها با رنگ بنفش مشخص شده است برای دانش‌آموزان مدارس برتر و    تست‌های بنفش : این تست‌ها 

کنکورسراسری هستند. که به دنبال تست‌های چالشی و سطح بالاتر از  همچنین دانش‌آموزانی است 

کتاب‌های موجود در بازار: کتاب نست به سایر  II ویژگی‌‌های خاص این 

1 طراحی و معماری داخلی بسیار زیبا، فاخر و مورد پسند دانش‌آموزان و معلمین و مشاوران  

کتاب درسی  2 طرح تست از مفاهیم و لایه‌های پنهان   

3  پالایش ، ویرایش ، نوسازی و بهسازی تمامی تست‌های کنکور‌های دهۀ 90 و باز آفرینی آن‌ها در قالب و چهارچوب نظام جدید   

4 بررسی کامل تمام تمرینات مطرح شده در کتاب راهنمای معلم که یکی از منابع اصلی تست در کنکور سراسری است.  

کتاب درسی  5 طرح تست‌های ترکیبی از مفاهیم،اشکال و تمرینات   

کرد. گرفت و مرور  که با حل آن‌ها می‌توان از زوایای مختلف یک مطلب را یاد  کتاب  6 بافت پوششی و چند لایۀ تست‌های   

که بر اساس خط‌های رنگی بیمارستانی طراحی شده است و رنگ‌های انتخاب شده می‌تواند  راهنمای شما  کتاب  7 پاسخنامه فوق تشریحی و تمام رنگی   

در رسیدن به مقصد باشد. مثلًا به عنوان نمونه تمام جواب‌های آخر با رنگ سبز مشخص شده است یا در ابتدای بعضی از پاسخ‌ها فرمول یا جمله‌ای به 

گزینه‌های  گزینۀ درست با رنگ سبز و  گزینه‌ها دارد  که نیاز به بررسی  که بیان‌گر نکتۀ مربوط به آن سؤال است یا در تست‌هایی  رنگ صورتی دیده می‌شود 

که راه تشخیص را در یک نگاه برای دانش‌آموز ساده‌تر و به قول فرنگی‌ها user friendly  )کاربر پسند( می‌کند. نادرست با رنگ قرمز مشخص شده‌اند 

کنکور به لحاظ نوع چیدمان تست‌ها و پرهیز از تألیف تست‌های تیز و خارج از چارچوب نظام  کتاب برای معلمین و مدرسین  user friendly 8 بودن 

کنکور سراسری . کم بر  گفتمان حا کتاب درسی و  جدید و 

user friendly 9 بودن کتاب برای هر سطحی از دانش‌آموز با هر میزان از معلومات ] چیدمان ساده به دشوار تست‌ها در هر بخش همچنین نوع پاسخ‌نامه نویسی منحصر 

به فرد که فهم و درک آن و سردرآوردن از جواب‌های نوشته شده را آسان می‌کند بخصوص، در ایام کرونا که دسترسی به معلمین بسیار سخت‌تر و دشوار‌تر است و دانش‌آموزان با 

اشکالات زیادی در درک و فهم تست‌ها مواجه‌اند[ 
10    کتاب یک ویژگی دیگر هم دارد که ربطی به 9 ویژگی اول ندارد و در گوشه‌ای از کتاب پنهان است و امکان کشف آن تا قبل از 15 اسفند 1400وجود 

گرام این ویژگی را در دایرکت برای من بفرستید و  گر شما یکی از این 8 نفر هستید در اینستا کنند، ا کشف  کثر 8 نفر ممکن است این راز را  ندارد و حدا

کنکور 1401 را  هدیه  بگیرید. کتاب‌های دور دنیا در نیم ساعت ویژه  8 جلد از 

شد. خواهد  اعلام  گرام  اینستا  در  قرعه‌کشی  زمان 

                                                                    alimonsef _ shokri

ل�ف دم�ۀ مؤ� م�ق



Message

Chats Ityping

IR-MCI   LTE 00:00 AM 100%

Editorial Biard

علمی 
ن  ا ر

Scientic Expert

کارشناسان
محتوایی علمیو  

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

M.Sadeghi ................................................................................... مهندس مجتبی صادقی

A. khavaninZadeh ........................................................................ مهندس امین خوانین‌زاده

KH. KHaki ...................................................................................... کی مهندس خشایار خا

Dr.A. Ashtab ........................................................................................ دکتر آرمان آشتاب

L. Kazemi .................................................................................................... کاظمی لیلا 

A. Naghdi .................................................................................................. عادل نقدی

D. Majd .................................................................................................... داریوش مجد

H. Pirzad ....................................................................................  مهندس حسین پیرزاد

N.O.shojaee ......................................................................... مهندس نوید اورازانی شجاعی

M. Sehat Kar ............................................................................ مهندس محمد صحت‌کار

S. Roshani .................................................................................. مهندس سوگند روشنی

Z.Borjian .......................................................................................... دکتر زبیده برجیان
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کارشناس ارشد علمی : 

ی دس ک�یوا�ن دارا�ب
ن

مه�

مؤلف کتاب‌های کنکور - طراح کنکورهای آزمایشی  

S
.A

zem
at
i

A.Monsef.Shokri
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متأسفانه ساعاتی قبل از چاپ کتاب باخبر شدیم حسین پیرزاد از بین ما پَر کشید.
  »روحش شاد و یادش ماندگار«
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انواع تست‌های آموزشی _ سنجشی _ تسلط 

گزینه‌ای  ] سبز      زرد      بنفش  [1 تست‌های چهار 

گزینه‌ایِ مقایسه‌ای 3  [2 تست‌های سه                   2               1     [ 

گزینه‌ای از مفاهیم پایه 2          [3 تست‌های دو                        1            [  

گزینه‌ای شمارشی   ]                                          [4 تست‌های چهار 

گزینه‌ای موردی  ]  الف   ،    ب   ،   ج     و     ...   [5  تست‌های چهار 

lozeC ..... متن با 5 جای خالی......   6] 5      4     3      2      1  [  
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وری اعداد �ئ وری اعداد�ت �ئ �ت

درس اول : ............................................................................. استدلال ریاضی

درس دوم : .............................................................. بخش‌پذیری در اعداد صحیح

درس سوم : .................................................................................. هم‌نهشتی

�بلد اس�ت       وری 
ا�ن ر �ج ل را �ه

د‌م�ث ول�ی
سا�ن ! �ت

ه ا�ن �ن ار�ید،‌  �بگذ� �یادگار  ه  �ب �ی�ت 
سا�ن

د ا�ن
خ

از� �

 Remind yourself of humanity , not man! every animal know how to reproduce

گذارترین فیلسوفان و  تأثیر  از  برندۀ نوبل ادبیات و  تئوری مجموعه‌ها،‌جامعه‌شناس و  برتراند راسل، فیلسوف، ریاضیدان، صاحب نظریه در  پرفسور 

می‌باشد.   20 قرن  ریاضیدانان 
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umber N Th  ory N اثبات مستقیم

کلاس صفحۀ - 3 بند چ(.11 )کار در  کامل است؟ � بع  کدام عبارت مر حاصل ضرب دو عدد صحیح متوالی باشد،  k گر  ا

4 1k + )4 	2 1k + )3 	8 1k + )2 	6 1k +  )1

کنیم،‌کدام‌یک از موارد زیر درست است؟.22 گر به حاصل‌ضرب دو عدد فرد متوالی یک واحد اضافه  ا

ب( عدد حاصل برابر با میانگین مجذور دو عدد است. الف( عدد حاصل برابر با مجذور میانگین دو عدد است.	

4( هیچکدام 3( هر دو	 2( فقط ب	 1( فقط الف	

گر به حاصل‌ضرب عدد بزرگتر و عدد کوچکتر یک واحد اضافه کنیم ، ............ به دست .33 گزارۀ »ا سه عدد متوالی را در نظر بگیرید، چه تعداد از عبارات زیر 
می‌آید « را به درستی تکمیل می‌کند؟

کوچک ج( میانگین مربعات اعداد بزرگ و  کوچک	 بع میانگین اعداد بزرگ و  ب( مر بع عدد و سط 	 الف( مر

3 )4 	 2 )3 	1 )2 1( صفر	

کتاب درسی صفحۀ - 2 بند الف(.44 )مثال  درستی چه تعداد از عبارات زیر  با استفاده از »اثبات مستقیم« قابل استدلال است؟�

بع هر عدد فرد، عددی فرد است.  مجموع دو عدد فرد متوالی مضرب 4 است.	 مر

 مجموع هر سه عدد طبیعی متوالی مضرب 3 است.	 مجموع دو عدد زوج متوالی مضرب 4 است.

3 )4 	 2 )3 	1 )2 1( صفر	

کمک اثبات مستقیم می‌توان نشان داد؟.55 گزاره‌های زیر را  درستی چه تعداد از 

4است. 3k ++ عددی به شکل 4 3q++ بع هر عدد به شکل  مر

است. 7 1k++ 7عددی به شکل 3q ++  حاصل ضرب دو عدد به شکل

8است. 1k++ 8عددی به شکل 7q++ بع عددی به شکل  مر

است. 7 2k++ عددی به شکل 7 3q++  حاصل‌ضرب دو عدد به شکل

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کلاس صفحۀ - 3(.66 )کار در  چه تعداد از عبارات زیر جملۀ »با استفاده از اثبات مستقیم می‌توان نشان داد ................« را به درستی تکمیل می‌کند؟�

 مجموع سه عدد فرد متوالی مضرب 3 است.	 مجموع دو عدد فرد، عددی زوج است.

 مجموع دو عدد فرد متوالی مضرب 4 است.	 مجموع سه عدد زوج متوالی مضرب 6 است.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

77 بع عددی به شکل ............... عددی به شکل ............... است« را به‌طور نادرست تکمیل می‌کند؟. گزارۀ »مر کدام یک از موارد زیر 

4 3k ++ - 4 3q++ د( 	8 1k ++ -8 3q++ ج( 	�k7 2++ - 7 4q++ ب( 	5 1k ++ -5 2q++ الف(

4( الف و د 3( الف و ج	 2( ب و د	 1( ب و ج	

گزارۀ »حاصل ضرب دو عدد به شکل ............... عددی به شکل ............... است.« را به درستی تکمیل می‌کند؟.88 کدام یک از موارد زیر 

7 1k ++ - 7 4q++ د( 	5 1k −− -5 3q++ ج( 	4 3k ++ - 4 3q++ ب( 	6 1k ++ - 6 5q++ الف(

4( ج و د 3( الف و ج	 2( ب و ج	 1( الف و ب	
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گسسته دوازدهماستدلال ریاضیدرس اول Lesson . 1 صفحه 1 تا 8 
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کتاب درسی صفحۀ - 2 بند ب(.99 )مثال   درست است؟�
ً
گزاره‌های زیر قطعا چه تعداد از 

را می‌توان بر حسب مجموع دو عدد اول نوشت. 2 8و .... ثابت می‌کند، هر عدد زوج بزرگتر از 5 3== ++ و 6 3 3== ++ و 4 2 2== ++  مثال‌های

عددی اول است. 2 12n ++ و .... نشان می‌دهد، هر عدد به شکل 2 1 1722 ++ == و 2 1 521 ++ == و 2 1 320 ++ ==  مثال‌های

 حاصل ضرب سه عدد فرد و یک عدد زوج، همواره عددی فرد است.

 مجموع پنج عدد فرد متوالی همواره مضرب 5 است.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

گزاره‌های زیر دربارۀ آن درست است؟1010 کنیم چه تعداد از  گر به حاصل ضرب چهار عدد طبیعی متوالی یک واحد اضافه  ا
		 مجذور یک عدد اول است.  مجذور یک عدد فرد است.

		 این عدد همواره مضرب 3 است.  این عدد همواره مرکب است.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

umber N Th  ory N]کلی و مثال نقض]پاد نمونه احکام 

کلی »هر عدد طبیعی را می‌توان به‌صورت مجموع اعداد طبیعی متوالی نوشت« محسوب می‌شود؟1111 کدام عدد یک مثال نقض ]پاد نمونه[ برای حکم 

8 )4 	12 )3 	9 )2 	10 )1

در مجموعۀ اعداد طبیعی چند مثال نقض ]پاد نمونه[ دارد؟ 1212 2 2n n>> نامساوی

1 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

گنگ است« را نقض می‌کند؟1313 گنگ، عددی  کلیت حکم »حاصل ضرب دو عدد  کدام دو عدد 

log , log3
25

5
3 )4 	3 2 2 3− −, )3 	2 3 1 3+ +, )2 	4 2 2 4, )1

کتاب درسی صفحۀ - 8(1414 )تمرین 6  چه تعداد از موارد زیر مثال نقض ندارد؟�

هرگز اول نیست. n4 4++ عدد طبیعی متوالی، عدد وسطی است.	 عبارت 5  میانگین

8همواره مرکب است. 1n ++ است.	 عبارت 6  حاصل ضرب سه عدد متوالی مضرب

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کلاس صفحۀ - 3 بند ب و ج(1515 )کار در  کرد؟� کمک مثال نقض ]پاد نمونه[ می‌توان رد  گزاره‌های زیر را به  درستی چه تعداد از 

∀∀ ∈∈ ++ == ++x y x y x y, ; 	A B A C B C == ⇒⇒ ==

∀∀ ∈∈ ++ ≥≥x x
y

y
x, y ; 2 	∀∀ ∈∈ ∃∃ ∈∈ ++ ++ ==k n k k n ; ; ( )4 1 1 2

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کرد؟�1616 گزاره‌های زیر را با مثال نقض ]پاد نمونه[ می‌توان رد  درستی چه تعداد از 

گنگ است. xy گنگ باشد، y و x گر گویاست.	 ا xy گویا باشد، y و x گر   ا

طبیعی است. xy طبیعی باشند، y و x گر   ا طبیعی است.	 xy صحیح و غیر صفر باشد، y و x گر  ا

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کتاب درسی صفحۀ - 8(1717 گزاره‌های زیر عدد » 1« تنها مثال نقض ]پاد نمونه[ محسوب می‌شود؟� )تمرین 2  برای چه تعداد از 

بع آن‌ها بزرگتر است. بع تمام اعداد طبیعی بزرگتر از خود آن‌هاست.	 مکعب تمام اعداد طبیعی از مر  مر

  عکس هر طبیعی، عددی غیر طبیعی است.	 هر عدد طبیعی یا اول است یا مرکب

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کتاب درسی صفحۀ - 8(1818 )تمرین 2  گزاره‌های زیر  عدد »صفر« تنها مثال نقض ]پاد نمونه[ محسوب می‌شود؟ � برای چه تعداد از 
بع آن‌هاست. بع تمام اعداد حسابی بزرگتر از خود آن‌هاست.	 مکعب تمام اعداد حسابی بزرگتر از مر  مر

گویاست.  هر عدد صحیحی یا مثبت است و یا منفی.	 عکس تمام اعداد صحیح یک عدد 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1



0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

isc
ret

e M
at

h
D

ضی
ریا

ل 
دلا

ست
 ا

اد 
عد

ی ا
ئور

 | ت
م 

ده
واز

1 د
ل 

ص
ف

در
ن 

لای
 آن

ید
خر

14

کلاس صفحۀ - 3بند ث(1919 )کار در  کرد؟� گزاره‌های زیر را با مثال نقض ]پاد نمونه[ می‌توان رد  درستی چه تعداد از 

گویاست. گویا، عددی  گنگ است.	 حاصل ضرب دو عدد  گنگ، عددی   مجموع دو عدد 

گنگ است. گویا، عددی  گویاست.	 تفاضل دو عدد  گنگ، عددی   حاصل ضرب دو عدد 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کتاب درسی صفحۀ - 8(2020 )تمرین 2  کرد؟ � گزاره‌های زیر را با مثال نقض ]پاد نمونه[ می‌توان رد  درستی چه تعداد از 

بع هر عدد منفی، بزرگتر از خود آن عدد است. بع هر عدد مثبت، بزرگتر از خود آن عدد است.	 مر   مر

بع آن‌ها بزرگتر است. بع بعضی اعداد صحیح برابر با خود آن‌هاست.	 مکعب هر طبیعی از مر  مر

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کلاس صفحۀ 3 بند ت(2121 کار در  کتاب درسی صفحۀ - 2 بند ب +  )مثال  یک مثال نقض ]پاد نمونه[ محسوب می‌شود؟� n == 5 گزاره‌ زیر عدد برای چه تعداد از 

اول است. 2 1n −− اول است.	 هر عدد به شکل 2 12n ++  هر عدد به شکل

کامل نوشت. بع  را می توان به شکل مجموع دو مر n اول است.	 هر عدد اول یک رقمی مانند n n2 41++ ++  هر عدد به شکل

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کتاب درسی آمار و احتمال(2222 )متن  گزاره‌های زیر، عدد »2« یک مثال نقض ]پاد نمونه[ به حساب می‌آید؟� برای چه تعداد از 

		 هر عدد فرد، اول است.  هر عدد اول، فرد است.

است. 2 2n n>>  هر عدد زوج را می‌توان به شکل مجموع دو عدد اول نوشت.	 به ازای تمام اعداد طبیعی

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کتاب درسی صفحۀ - 5(2323 )مثال 1و2  گویا باشند، چه تعداد از عبارات زیر مثال نقض ]پاد نمونه[ ندارند؟ � غیر  y x, گویا و گر z عددی  ا

گنگ است. yz گنگ است.	  xyz گنگ است.	 x z++ گنگ است.	 x y++  

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

برای چه تعداد از عبارات زیر مثال نقض ]پاد نمونه[ وجود دارد؟ �2424

گنگ است.  x
y

y
x++ گویا باشد،  y گنگ و  x گر xy گنگ است.	 ا گنگ باشد،‌ y گویا و x گر  ا

‌2 گنگ است. 3x y++ گنگ باشد، yگویا و x گر xy گنگ است.	 ا گویا باشد،  y گنگ و  x گر  ا

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کلاس صفحۀ - 3بند ج(2525 )کار در  Cسه مجموعۀ ناتهی دلخواه باشند، برای چه تعداد از موارد زیر مثال نقض ]پاد نمونه[ وجود دارد؟� B A, , گر  ا

A B A C B C−− == −− ⇒⇒ ==  		 A B A C B C == ⇒⇒ ==

A C B C A B×× == ×× ⇒⇒ == 		 A B A C B C== ⇒⇒ == 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

)مسئلۀ 2 صفحۀ - 15(2626 برای چه تعداد از عبارات زیر مثال نقض ]پاد نمونه[ وجود دارد؟ �

کامل است. بع  مر 16 1p++ گر p یک عدد اول فرد باشد، عبارت  مضرب 24 است.	 ا p2 1−− گر p عدد اول باشد،‌عبارت   ا

گر a یک عدد زوج باشد، a را می‌توان بر حسب مجموع دو عدد اول نوشت. همواره اول است	 ا 6 1k++ گر k یک عدد طبیعی باشد،   ا

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

umber N Th  ory Nبرهان خلف

کتاب درسی صفحۀ - 5- اثبات غیر مستقیم(2727 )متن  گزاره‌های زیر درست است؟� چه تعداد از 

  اثبات به روش برهان خلف نوعی اثبات غیر مستقیم است.	 در برهان خلف حکم را نادرست فرض می‌کنیم

 منظور از فرض خلف در برهان خلف نقیض فرض است.	 در اثبات به روش برهان خلف با دنباله‌ای از استدلال‌ها نشان می‌دهیم که فرض خلف باطل است.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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به‌صورت 2828 ترتیب  به  است«  گنگ  نیز  2 1++ باشد گنگ  2 گر »ا و  است«  گنگ  1
x

باشد، گنگ  x گر »ا گزارۀ  دو  از  یک  هر  اثبات  در  خلف  فرض 

کتاب درسی( ................ و................ است.� )متن 

گویاست. 2 1+ گویا است - 1

x
)2 گویا است.	  2 گویا است -  x )1

گویاست. 2 1+ گویاست - x )4 گویاست.	 2 گویا است - 1

x )3

کلاس صفحۀ - 8 بند الف(2929 گزاره‌های زیر برهان خلف مناسب است؟� )کار در  کدام‌یک از  برای اثبات درستی 

نیز فرد است. n فرد باشد، n2 گر ب( ا نیز فرد است.	 n2 گر n فرد باشد،‌ الف( ا

4( هیچکدام 3( هر دو	 2( فقط ب	 1( فقط الف	

گزاره‌های زیر برهان خلف مناسب است؟3030 کدام‌یک از  برای اثبات درستی 

نیز مضرب 3 است.. n2 گر n مضرب 3 باشد،  ب( ا است.	 3 نیز مضرب n باشد، 3 مضرب n2 گر الف( ا

4( هیچکدام 3( هر دو	 2( فقط ب	 1( فقط الف	

گزاره‌های زیر برهان خلف مناسب نیست؟3131 کدام‌یک از  برای اثبات درستی 

است. 3 باشند، مجموع آن‌ها نیز مضرب 3 مضرب b و a گر ب( ا گنگ است	 نیز  2 1++ گنگ باشد 2 گر الف( ا

4( هیچکدام 3( هر دو	 2( فقط ب	 1( فقط الف	

کتاب درسی صفحۀ - 8(3232 )تمرین 2  گزاره‌های زیر برهان خلف مناسب است؟ � کدام‌یک از  برای اثبات درستی 

گنگ است. αα ββ++2 گویا باشد αα ββ++ ββگنگ ولی αα, گر ب(  ا گنگ است.	 αα ββ−− گویا باشد αα ββ++ ββگنگ ولی αα, گر الف( ا

4( هیچکدام 3( هر دو	 2( فقط ب	 1( فقط الف	

کتاب درسی(3333 )مثال صفحۀ 6  کمک برهان خلف می‌توان نشان داد؟� کدام‌یک از احکام زیر  را به  درستی 

گنگ است. گنگ عددی  گویا و یک عدد  الف( حاصل جمع یک عدد 

عددی زوج است. (a b ) (a b ) (a b )1 1 2 2 3 3−− −− −− همان اعداد ولی با ترتیب دیگری باشند، عدد b b b3 2 1, , اعداد صحیح و a a a3 2 1, , گر ب(  ا

4( هیچکدام 3( هر دو	 2( فقط ب	 1( فقط الف	

کلاس صفحۀ - 5 بند الف(3434 )کار در  کمک برهان خلف می‌توان نشان داد؟� گزاره‌های زیر را به  درستی چه تعداد از 

نیز زوج است. a b++ زوج باشد، a b2 2++ گر نیز زوج است.	 ا a b−− زوج باشد، a b++ گر  ا

گنگ است. x y++ گنگ باشند، y x, گر b	 ا == 0 یا a== 0 باشد، آنگاه ab == 0 گر  ا

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

ناپیوسته 3535 x a== در  f g++ ناپیوسته باشد، تابع  x a== در  g و  پیوسته  x a== در  f گر تابع  با استفاده از ............ می‌توان نشان داد ارزش گزارۀ »ا

کلاس صفحۀ - 6 بند ب( )کار در  است« ............ است.�

2( برهان خلف - درست	 	 1( مثال نقض - نادرست	

4( بُرهان خُلف - نادرست 	 3( اثبات مستقیم - درست	

3است. برای اثبات ............ این حکم از .................استفاده می‌شود.3636 1q++ 3همۀ عامل‌هایش  به شکل  1k++ هر عدد به شکل 

2( درستی - برهان خُلف	 	 1( نادرستی - مثال نقض	

4( درستی - اثبات مستقیم 	 3( نادرستی - برهان خُلف	
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umber N Th  ory N]گرفتن همۀ‌حالت‌ها ]روش اشباع اثبات با در نظر 

کدام هم‌ارزی منطقی استفاده می‌شود؟3737 ]از  اثبات با در نظر گرفتن همۀ حالات ] گزاره‌ها به روش اشباع برای اثبات درستی 

(p ) r (p r) (q r)∧ ⇒ ≡ ⇒ ∨ ⇒q )2 	(p ) r (p r) (q r)∨ ⇒ ≡ ⇒ ∧ ⇒q )1

(p ) (p r) (q r)⇒ ∨ ≡ ⇒ ∧ ⇒q r )4 	(p ) r (p r) (q r)⇒ ∧ ≡ ⇒ ∧ ⇒q )3

کنیم.3838 گزارۀ »حاصل ضرب دو عدد متوالی زوج است« بهتر است اعداد صحیح را به صورت ................ تقسیم‌بندی  برای نشان دادن درستی 

	2 1 2k k+ , )2 		 k+1, k )1

2 1 2 1k k+ −, )4 		 3 2 3 1 3k k k+ +, , )3

n را به یکی از ................ در نظر بگیریم.3939 همواره فرد است، در این صورت بهتر است  n n2 5 7−− ++ می‌خواهیم با استفاده از روش اشباع نشان دهیم

)مثال صفحۀ - 4( �3 2k + یا 2k یا 3k 2( سه حالت 		 2 1k + یا 2k 1( دو حالت

k یا1+ k 4( دو حالت 	4 3k + یا... یا 4 1k + یا 4k 3( چهار حالت

8است« در خلال اثبات به روش زیر  از کدام افراز از اعداد صحیح استفاده می‌شود؟4040 1q ++ بع هر عدد فرد به شکل برای نشان دادن درستی گزارۀ »مر

a k a k k== ++ ⇒⇒ == ++ ++ ⇒⇒2 1 4 4 12 2 ... �3 2 3 1 3k k k+ +, , )2 		 2 1 2k k+ , )1

 6 5 6 1 6k k k+ +, ... , , )4 		 k k+1, )3

)مسئلۀ 2 صفحۀ - 15(4141 گرفتن همۀ‌حالت‌ها می‌توان نشان داد، هر عدد اول بزرگ‌تر از 3 به صورت ............... است. � در اثبات با در نظر 

5 2k+ یا 5 1k+ )2 		 6 5k+ یا 6 1k+ )1

8 5k+ یا 8 1k+ )4 		 7 1k− یا 7 1k+ )3

بع هر عدد اول بزرگ‌تر 4242 کمک روش اشباع می‌توان نشان داد،‌مر 6است، با اثبات به  1k−− 6یا  1k++ گر بدانیم هر عدد اول بزرگ‌تر از 3 به شکل  ا
از 3 به شکل ............... است.

24 1k+ )4 	120 1k+ )3 	48 1k + )2 	25 1k− )1

است، مناسب‌ترین روش اثبات استفاده از ............... است.4343 16 .مضرب  a2 7++ aباشد،برای این‌که نشان دهیم  n== ++8 3 گر  ا

گرفتن همۀ حالات 2( اثبات مستقیم با در نظر  گرفتن همۀ حالات	 1( اثبات مستقیم بدون در نظر 
4( مثال نقض ]پادنمونه[ 3( اثبات به روش برهان خُلف	

2فرض کنیم،‌می‌توان نشان داد عدد ............... را هرگز نمی‌توان 4444 1k++ 2kیا  را به صورت  y x, گر اعداد  در اثبات با در نظر گرفتن همۀ‌ حالت‌ها ا

نمایش داد. x y2 2++ به صورت

52 )4 	51 )3 	50  )2 	45 )1

)مثال صفحۀ - 4(4545 گزاره استفاده از روش اشباع ] اثبات با در نظر  گرفتن همۀ حالات[ یا برهان خُلف ضرورتی ندارد؟ � کدام  برای اثبات درستی 

	b یا0= a باشد آنگاه0= ab گر0= 1( ا

زوج است. ab (a b)+ دو عدد صحیح باشند b و a گر 2( ا

نیست. 4 3k + به شکل a b2 2+ دو عدد صحیح باشند b و a گر 3( ا

زوج است. a b+ دو عدد صحیح و فرد باشند، آنگاه b و a گر 4( ا

n درست است؟� )برگرفته از مثال اول صفحۀ - 4(4646 گزاره به‌ازای همۀ اعداد طبیعی  کدام 

n همواره فرد است. n2 3 5+ + 2( عبارت  n همواره مضرب 4 است.	 n2 3+ 1( عبارت 

کامل نیست. n هرگز مربع  n2 3+ 4( عبارت  n همواره مضرب 3 است.	 n3 2+ 3( عبارت 

کلاس صفحۀ -5 بند الف( 4747 کار در  )برگرفته از   درست است؟ �
ً
aزوج باشد، چه تعداد از عبارات زیر قطعا b2 2++ دو عدد صحیح و b و a گر ا

زوج است. a b++ 3 فرد است.	 a b++ زوج است.	 ab زوج است.	 a b−−
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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کلاس صفحۀ -5 بند الف(4848 کار در  aفرد باشد، آنگاه چه تعداد از عبارات زیر درست است؟� )برگرفته از  b++ دو عدد صحیح و b و a گر

زوج است. ab a b2 2−− فرد است.	 a b++ 2 زوج است.	 a b2 2−− زوج است.	 ab

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کلاس صفحۀ -5 بند الف(4949 کار در  گزاره‌های زیر درست است؟� )برگرفته از  abفرد باشد، چه تعداد از  دو عدد صحیح و a و b گر ا

عددی زوج است. a b2 2−− عددی فرد است.	 2a b++ عددی زوج است.	 a b2 2++ عددی زوج است.	 a b++

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

4است برای اثبات ............... این حکم از ............... استفاده می‌شود.5050 3k++ 4همۀ عامل‌هایش به شکل  3k++ هر عدد به شکل 

2( نادرستی - مثال نقض 	 1( درستی - برهان خُلف	

4( درستی - روش اشباع 3( نادرستی - اثبات مستقیم	

کامل نوشت، برای اثبات ............... این حکم را ............... استفاده می‌شود.5151 بع  هر عدد طبیعی بزرگتر از 10 را می‌توان به صورت مجموع سه مر

2( درستی - اثبات بازگشتی 	 1( درستی - برهان خُلف	

4( درستی - اثبات مستقیم 	 3( نادرستی - مثال نقض	

umber N Th  ory Nاثبات بازگشتی

کتاب درسی(5252 )� )مثال صفحۀ -6  , )a b∈∈ ارزش چه تعداد از ترکیب‌های دو شرطی زیر درست است؟

a b a b>> ⇔⇔ >>2 2 	a b a b== ⇔⇔ ==| | | | 	a b a b<< ⇔⇔ <<3 3 	a b a b== ⇔⇔ ==3 3

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کتاب درسی(5353 )مثال صفحۀ -6  �( , )a b∈∈ ارزش چه تعداد از عبارات دو شرطی زیر درست است؟ 

a b a b== ⇔⇔ ==log log 	a b== ⇔⇔ ==[a] [b] 	a b a b== ⇔⇔ ==2 2 	a b a b== ⇔⇔ ==2 2

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کتاب درسی(5454 کلاس صفحۀ -7  )کار در  �( , )a b∈∈ گزینه همواره برقرار نیست؟  کدام 

ab a b a b= ⇔ + = +0 2 2 2( ) )4 	a b a b= ⇔ =3 3 )3 	a b a b> ⇔ >4 4 )2 	a b a b< ⇔ <5 5 )1

کتاب درسی(5555 کلاس صفحۀ -8  )کار در  زوج است« می‌باشد؟ � n گزارۀ » گزاره‌های زیر هم‌ارز با  طبیعی باشد، چه تعداد از  n گر ا

زوج است n n( )++1 است.	  4 مضرب n2 فرد است.	 n++1 زوج است.	  n2  

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1  )1

کدام‌یک از عبارات زیر درست است؟�5656
عدد طبیعی فرد است« هم‌ارز هستند. (n )++ 1 2 گزارۀ » عدد طبیعی فرد است« و  n گزارۀ » الف( 

است« هم ارز هستند. 3 مضرب n2 گزارۀ » مضرب 3 است« و  n گزارۀ » ب( 
4( هیچکدام 3( الف و ب	 2(  فقط ب	 1( فقط الف	

کتاب درسی(5757 کلاس صفحۀ -8  )کار در  کدام‌یک از عبارات زیر درست است؟�

است« هم‌ارز هستند. AB وسط پاره‌خط C گزارۀ »نقطۀ است« و  AB روی عمود منصف پاره خط C گزارۀ » الف( 

عدد مرکب است« هم‌ارز هستند. p ++ 1 گزارۀ » عددی اول است« و  p گزارۀ » ب( 

4( هیچکدام 3( الف و ب	 2(  فقط ب	 1( فقط الف	

کتاب درسی(5858 )تمرین 4 صفحۀ -8  گزاره‌های زیر هم‌ارز با »حاصل ضرب دو عدد صفر است« می‌باشد؟ � کدام‌یک از 

بع مجموع آن‌ها برابر است ب( مجموع مربعات دو عدد با مر الف( مجموع مکعبات دو عدد برابر با مکعب مجموع آن‌هاست.	

4( هیچکدام 3( الف و ب	 2(  فقط ب	 1( فقط الف	
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گزاره‌های زیر هم‌ارز با »حاصل ضرب دو عدد صفر است« می‌باشد؟ 5959 کدام‌یک از 

بع تفاضل دو عدد باشد بع مجموع دو عدد برابر با مر الف( مر

ب( حاصل ضرب یکی از دو عدد در مجموع آن‌ها برابر با حاصل ضرب دیگری در تفاضل آن‌ها باشد.

ج( مجموع حاصل ضرب هر یک از اعداد در مجموع دو عدد برابر با مجموع مربعات آن‌ها باشد.

4( هر سه مورد 3( الف ، ج	 2(  فقط ب	 1( فقط الف	

6060
2 6
6 2

2 6 6 2 8 8

==
++ ==

++ == ++ ⇒⇒ == ⇒⇒ حکم ثابت باشد
کدام است؟� 2است، علت نادرستی اثبات  6== که دانش آموز زبلی با اثبات مقابل نشان داد 

کرد 2( طرفین هر دو تساوی را نمی‌توان جمع  	 1( حکم نادرست	

4( مثال نقض برای آن وجود دارد. 3( استفاده از هم‌ارزی نادرست	

کتاب درسی بند الف(6161 )تمرین 1 صفحۀ -8  کدام‌یک از ترکیب‌های دو شرطی زیر درست است؟ � bدو عدد حقیقی باشند،   a, گر ا
a
b

b
a++ ≥≥ ⇔⇔ −− ≥≥2 02(a b) ب(  	a ab b a b2 2 2 2 20 0−− ++ ≥≥ ⇔⇔ −− ++ ++ ≥≥(a b) الف( 

4( هیچکدام 3( الف , ب	 2(  فقط ب	 1( فقط الف	

کتاب درسی بند ب(6262 کدام‌یک از ترکیب‌های دو شرطی زیر درست است؟� )تمرین 1 صفحۀ -8  bدو عدد حقیقی باشند،   a, گر ا

a b c ab ac bc2 2 2 2 2 2 0++ ++ ≥≥ ++ ++ ⇔⇔ −− ++ −− ++ −− ≥≥(a b) (a c) (b c) ب(  	a ab b b b2 2 2 2
0 2

3
4 0++ ++ ≥≥ ⇔⇔ ++ ++ ≥≥(a ) الف( 

4( هیچکدام 3( الف , ب	 2(  فقط ب	 1( فقط الف	

کتاب درسی (6363 )تمرین 1 صفحۀ -8  کمک اثبات بازگشتی قابل اثبات است؟ � گزاره‌های زیر به  دو عدد حقیقی مثبت باشند، درستی چه تعداد از  y x, گر ا

( )x y xy++ ≥≥2
2  		 x y xy x y2 2 1++ ++ ≥≥ ++ ++   

 x y2 2 2 1++ ≥≥ ++ −−(x y ) 		 x
y

y
x++ ≥≥2

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کلاس صفحۀ - 3(6464 کار در  )برگرفته از  کدام روش استفاده می‌شود؟ � گویاست« از  گویا، عددی  گزارۀ »حاصل ضرب دو عدد  برای اثبات درستی 
2( اثبات مستقیم به روش غیر اشباع	 		 1( برهان خلف

گرفتن همۀ حالت‌ها 4( اثبات با در نظر  	 3( اثبات بازگشتی	

کدام روش استفاده می‌شود؟6565 گنگ است« از  2 عددی  گزارۀ » برای اثبات درستی 

2( برهان خلف 	 گرفتن همه حالت‌ها	 1( اثبات مستقیم بدون در نظر 

4( اثبات بازگشتی  گرفتن همۀ حالت‌ها	 3( اثبات با در نظر 

x به وسیلۀ اثبات بازگشتی به کدام نامساوی بدیهی می‌رسیم؟6666 y xy x y4 4 2 2++ ≥≥ ++( ) y دو عدد حقیقی مثبت باشند، در اثبات نامساوی  x, گر  ا

( ) ( )x y x xy y− + + ≥2 2 2 0 )2 	( ) ( )x y x xy y+ + + ≥2 2 2 0 )1

( ) ( )x y x y+ + ≥2 2 2 0)4 		 ( ) ( )x y x y− + ≥2 2 2 0)3

برای این 6767 m aبه وسیلۀ اثبات بازگشتی حداقل مقدار b c m a b c2 2 2 2++ ++ ++ ≥≥ ++ ++( ) a سه عدد حقیقی باشند، در اثبات حکم b c, , گر  ا

کدام است؟ که به یک رابطۀ بدیهی برسیم و تمامی مراحل بازگشت پذیر باشند، 

6 )4 	1 )3 	2 )2 	3 )1

)تمرین 1 صفحۀ -8 کتاب درسی (6868 به کمک اثبات بازگشتی، به کدام رابطۀ بدیهی زیر خواهیم رسید؟� x y z xy xz yz2 2 2++ ++ ≥≥ ++ ++ در اثبات نامساوی

 ( ) ( )x yz yz z− + − ≥2 2 0 )2 		  ( )x xz y− + ≥2 0 )1

( ) ( ) ( )x y x z y z− + − + − ≥2 2 2 0 )4 		  ( )x yz z+ + ≥2 0 )3

aبه کدام نامساوی بدیهی ممکن است برسیم؟� )مثال آخر صفحۀ - 7(6969 ab b2 2 0++ ++ ≥≥ bدو عدد حقیقی باشند، در اثبات نامساوی a, گر ا

(a b)− + + ≥2 2 2 0a b )2 		 (a b)+ + + ≥2 2 2 0a b )1

(a b) ( )− + + ≥2 2 0a b )4 		 (a ) (b )− + − ≥1 1 02 2 )3
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برای این که به یک رابطۀ بدیهی برسیم و تمامی 7070 m به وسیلۀ اثبات بازگشتی حداقل مقدار x y m x xy y2 2++ ++ ≥≥ ++ ++ در اثبات نامساوی

کدام است؟ مراحل بازگشت پذیر باشند، 

2 )4 	 52 )3 	 32 )2 	1  )1

کدام عبارت بدیهی استفاده می‌شود؟7171 0و با استفاده از روش بازگشتی،‌ از  1<< << <<a b با فرض  b a
ab
−−
−−

<<1 1 در اثبات حکم 

	( )( )1 1 0− + <a b  )2 		 ( )( )a b+ − <1 1 0  )1

( )( )a b− + >1 1 0  )4 		 ( )( )1 1 0+ − <a b  )3

کدام 7272 از قضیه‌های دو شرطی به  با استفاده  بازگشتی  به روش  | | | | | |a b a b++ ≤≤ ++ اثبات درستی نامساوی bاعداد حقیقی باشند، در  a, گر  ا

نامساوی بدیهی می‌رسیم؟

	ab ab≤ | |  )2 		 | |ab ≥0  )1

a b2 2 0≥  )4 		 | |ab ≥1 )3

به روش بازگشتی با استفاده از قضیه‌های دو شرطی به 7373 | sin cos |x x++ ≤≤ 2 گر x یک عدد حقیقی دلخواه باشد، در اثبات درستی نامساوی  ا

کدام نامساوی بدیهی می‌رسیم؟

	cos2 1x≤ )2 		 sin2 1x≤  )1

sin2 0x≥ )4 		 sin2 0x≤ )3

به روش بازگشتی با استفاده از قضیه‌های دو شرطی 7474 a
b

b
a a b2 2

1 1++ ≥≥ ++ bدو عدد حقیقی مثبت باشند، در اثبات درستی نامساوی  a, گر  ا

کدام نامساوی بدیهی می‌رسیم؟ به 

	( )a b− ≥2 0 )2 		 ( )a b+ ≥2 0 )1

a b2 2 0+ ≥  )4 		 ( )a b+ ≥3 0  )3

umber N Th  ory Nتشخیص نوع اثبات

کدام روش اثبات مناسب‌تر است؟7575 برای اثبات درستی یا نادرستی حکم »تفاضل مربعات دو عدد فرد متوالی همواره مضرب 8 است« 

گزاره‌های هم‌ارز 2( اثبات بازگشتی با استفاده از  گرفتن همۀ حالات	 1( اثبات مستقیم بدون در نظر 

گرفتن همۀ حالات 4( اثبات مستقیم با در نظر  	 3( برهان خُلف 	

کدام روش اثبات مناسب‌تر است؟7676 nهمواره مرکب است«  n!++ برای اثبات درستی یا نادرستی حکم »به ازای همۀ‌ اعداد طبیعی عبارت 

2( اثبات بازگشتی 	 1( اثبات مستقیم	

4( برهان خُلف 	 3( مثال نقض	

nهمواره مرکب است« کدام روش اثبات مناسب‌تر است؟7777 n!++ برای اثبات درستی یا نادرستی حکم »به ازای همۀ‌ اعداد طبیعی بزرگتر از یک عبارت 

2( اثبات بازگشتی 	 1( اثبات مستقیم	

4( برهان خُلف 	 3( مثال نقض	

کدام روش اثبات مناسب‌تر است؟7878 گنگ است«  نیز  2 3++ گنگ باشد 3 گر  برای اثبات درستی یا نادرستی حکم »ا

2( اثبات بازگشتی 	 1( اثبات مستقیم	

4( برهان خُلف 		 3( مثال نقض
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کدام روش اثبات مناسب‌تر است؟7979 برای اثبات درستی یا نادرستی حکم »میانگین هندسی دو عدد نابیشتر از میانگین حسابی آن‌هاست« 

کتاب درسی( )مثال دوم صفحۀ - 7  2( اثبات مستقیم� 	 1( برهان خُلف	

4( مثال نقض 	 3( اثبات بازگشتی	

کدام روش استدلال مناسب‌تر است؟8080 همواره عددی فرد است«  n n2 3 5++ ++ برای اثبات درستی یا نادرستی حکم »عبارت 

2( اثبات بازگشتی 	 1(‌ برهان خُلف	

گرفتن همۀ حالت‌ها 4( اثبات با در نظر  	 3( مثال نقض	

از مجموع حاصل‌ضرب دوبه‌دوی آن‌ها کمتر نیست« کدام روش استدلال 8181 نادرستی حکم »مجموع مربعات سه عدد،  یا  اثبات درستی  برای 
کتاب درسی بند ب( است؟� )تمرین 1 صفحۀ - 8  مناسب‌تر 

2( اثبات مستقیم 	 1( برهان خُلف	

4( اثبات بازگشتی 	 3( مثال نقض	

abهمواره زوج است« کدام روش استدلال مناسب‌تر است؟8282 a b( )++ b دو عدد صحیح باشند،‌عبارت  a و  گر  برای اثبات درستی یا نادرستی حکم »ا

2( استدلال استقرایی 	 1( برهان خُلف	

گرفتن همۀ حالت‌ها 4( اثبات با در نظر  	 3( مثال نقض	

برای اثبات درستی یا نادرستی حکم »هر عدد طبیعی را می‌توان به صورت مجموع اعداد طبیعی متوالی نوشت« کدام روش استدلال مناسب‌تر است؟8383

2( مثال نقض 	 1( برهان خُلف	

گرفتن همۀ حالت‌ها 4( اثبات با در نظر  	 3( اثبات مستقیم	

کدام روش استدلال 8484 4نوشته می‌شود«  3k++ 4یا  1k++ a به یکی از دو صورت  برای اثبات درستی یا نادرستی حکم »هر عدد صحیح فرد مانند 
)مسئلۀ 3 صفحۀ - 15( مناسب‌تر است؟ �

2( مثال نقض 	 1(‌ برهان خُلف	

گرفتن همۀ حالت‌ها 4( اثبات با در نظر  	 3( اثبات مستقیم	

کدام روش استدلال مناسب‌تر است؟8585 برای اثبات درستی یا نادرستی حکم »تفاضل مکعب‌های دو عدد صحیح متوالی عددی فرد است« 

2( استدلال استقرایی� )تمرین 14 صفحۀ - 17( 	 1( برهان خُلف	

4( اثبات بازگشتی گرفتن همۀ حالت‌ها	 3( اثبات مستقیم با در نظر 

کدام روش استدلال مناسب‌تر است؟8686 n مضرب 3 است.«  n3−− گر n عددی صحیح باشد، عبارت  برای اثبات درستی یا نادرستی حکم »ا

2( مثال نقض� )تمرین 15 صفحۀ - 17( 	 1( برهان خُلف	

گرفتن همۀ حالت‌ها 4( اثبات با در نظر  	 3( اثبات بازگشتی	

کدام روش استدلال مناسب‌تر است؟8787 بر 3 بخش‌پذیر است.«  a++4 یا  a++2 برای اثبات درستی یا نادرستی حکم »همواره یکی از 3 عدد a یا 

2( اثبات بازگشتی� )تمرین 13 صفحۀ - 17( 	 1( استدلال استقرایی	

گرفتن همۀ حالت‌ها 4( اثبات با در نظر  	 3( مثال نقض	

aاز ............... 8888 b, وج است.« برای اثبات فرد بودن  aز b2 2++ ab عددی فرد باشد،آنگاه‌ b دو عدد صحیح باشند و  a و  گر  در حکم »ا

)5 )کار در کلاس صفحۀ -  aاز ............... استفاده می‌شود.‌ � b2 2++ و در ادامه برای اثبات زوج بودن‌

گرفتن همۀ حالت‌ها 2( اثبات بازگشتی - اثبات با در نظر  1( برهان خُلف - اثبات مستقیم	

4( برهان خُلف - مثال نقض لف	
ْ
3( اثبات مستقیم - برهان خُ
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Graph G Model ng مجموعۀ  احاطه‌گر

123112 گراف، مجموعۀ رأس‌های مشخص‌شده احاطه‌گرند؟ کدام  در 

ب(  	 	 الف( 

4( نه الف ،‌ نه ب 3( هم الف، هم ب	 2( فقط ب 	 1( فقط الف 	

گراف مقابل، چه تعداد از مجموعه‌های داده شده یک مجموعۀ احاطه‌گر است؟�123212 در 

{ , }u w 	{ , }w v 	{ }v  	{ }u  

	4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

123312 گراف مقابل، چه تعداد از مجموعه‌های داده شده  یک مجموعۀ احاطه‌گر است؟� در 

{ }d 	{ , }a c  	{ }c  	{ }b  

�4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

D همسایه‌اند؟123412 D هستند یا با یکی از اعضای  شده،هر کدام از رأس‌های گراف، یا متعلق به  داده  موارد  از  تعداد  چه  در 

D b a e== { , , } 	D c a e== { , , } 	D b d=={ , }  	D a b c=={ , , }

� 	4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

123512 گراف مقابل، چه تعداد از مجموعه‌های داده شده  یک مجموعۀ احاطه‌گر است؟ در 

{ , }b d 	{ , }b e  	{ , }a d  	{ , }a c  

�4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

D همسایه‌اند؟123612 D هستند یا با یکی از اعضای  شده،هر کدام از رأس‌های گراف، یا متعلق به  داده  موارد  از  کدام‌یک  در 

D c e== { , } د( 	D a f d=={ , , } ج( 	D e a=={ , } ب( 	D d b=={ , } الف(

4( الف ، د 3( ب ، ج ، د	 2( ب ، د	 1( ب ، ج	
	

D همسایه‌اند؟123712 D هستند یا با یکی از اعضای  شده،هر کدام از رأس‌های گراف، یا متعلق به  داده  موارد  از  تعداد  چه  در 

D g f a=={ , , } 	D b g e=={ , , } 	D b e a f=={ , , , } 	D d e a=={ , , }

�4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

123812 گراف مقابل، چه تعداد از مجموعه‌های داده شده  یک مجموعۀ احاطه‌گر است؟� در 

D f a g4== { , , } 	D a d f3== { , , }  	D e g d2=={{ }}, ,   	D f a c1 =={{ }}, ,

	4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

123912 یک مجموعۀ احاطه‌گر است؟� V G( ) گراف هر زیرمجموعۀ ناتهی از کدام  در 

ب(  	 	 الف( 

4( نه الف ،‌ نه ب 3( هم الف، هم ب	 2( فقط ب 	 1( فقط الف 	

گرافدرس دوم کتاب درسیمدل‌سازی با  Lesson . 2 صفحه 43 تا 54 
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124012 در شکل مقابل یک مجموعۀ احاطه‌گر محسوب نمی‌شود؟ G گراف کدام مجموعۀ برای 

	 b d f, ,{ } )2 		 a e f, ,{ }  )1

� c e f, ,{ } )4 		 c d f, ,{ } )3

از شهر است. قرار است در بعضی تقاطع‌های شهر دستگاه خود پرداز 124112 کنید شکل مقابل، نقشۀ یک منطقه  فرض 

داشته  دسترسی  پرداز  خود  دستگاه  به‌  تقاطع  همان  در  یا  باشد،  که  تقاطعی  هر  در  فرد  هر  که  گونه‌ای  به  شود  نصب 

در  پرداز  خود  دستگاه  نصب  کند.  پیدا  دسترسی  پرداز  خود  به‌دستگاه  مجاور  تقاطع  یک  به  رفتن  با  کثر  حدا یا  و  باشد 

نمی‌کند؟  برآورده  را  کار  این  تقاطع‌ها  کدام 

� b f,{ } )4 	 f b,d,{ } )3 	 a d f, ,{ } )2 	 e g b, ,{ } )1

124212 N، کدام مجموعه یک مجموعۀ  b a cG ( ) { , }== ,N d c eG ( ) { , }== ,N a b fG ( ) { , }== گر ا 2 2 2 2 1 1, , , , , G با درجۀ رئوس در گراف 

احاطه‌گر است؟

{e,a}  )4 	 a c,{ }  )3 	{ , }e f  )2 	 a d,{ }  )1

Nباشد، کدام 124312 f g eG ( ) { , }== ,N e a g f N a b c d eG G( ) { , , } , ( ) { , , , }== == گر 4ا 3 2 2 1 1 1, , , , , , در گراف همبند G با درجۀ رئوس 

مجموعه  یک مجموعۀ احاطه‌گر است؟

{ , }e b )4 	{ , }b c )3 	 a g,{ } )2 	 c g,{ } )1

124412 Dباشد؟ a=={{ که مجموعۀ احاطه‌گر آن{{ Vوجود دارد  a b c=={{ }}, , گراف با رئوس چند 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	 1 )1

Graph G Model ng عدد احاطه‌گری

124512 کدام یک از موارد رأس‌های مشخص شده یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمم تشکیل می‌دهند؟ در 

		 ب( الف(

4( نه الف ،‌ نه ب 3( هم الف، هم ب	 2( فقط ب 	 1( فقط الف 	

124612 کدام یک از موارد رأس‌های مشخص شده یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمم تشکیل می‌دهند؟ در 

ب(  الف( 	

4( نه الف ،‌ نه ب 3( هم الف، هم ب	 2( فقط ب 	 1( فقط الف 	

کدام یک از موارد رأس‌های مشخص شده یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمم تشکیل می‌دهند؟124712 در 

ب(   	 الف( 

4( نه الف ،‌ نه ب 3( هم الف، هم ب	 2( فقط ب 	 1( فقط الف 	

کدام یک از موارد رأس‌های مشخص شده یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمم تشکیل می‌دهند؟124812 در 

ب(   	 الف( 

4( نه الف ،‌ نه ب 3( هم الف، هم ب	 2( فقط ب 	 1( فقط الف 	
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کدام است؟124912 گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 

	2 )2 		 1 )1

�4 )4 		 3 )3

125012 کدام است؟ گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 

		 2 )1

	3 )2

		 4 )3

�5 )4

کدام است؟125112 گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 

	3 )2 		 2 )1

�5 )4 		 4 )3

125212 کدام است؟ گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 

		 3 )1

	4 )2

		 5 )3

6 )4

کدام است؟125312 گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 

	6 )2 		 3 )1

�5 )4 		 4 )3

125412 کدام است؟ گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 

		 4  )1

	5 )2

		 6 )3

�7 )4

125512 کدام است؟ گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 

	4 )2 		 3 )1

6 )4 		 5 )3

کدام است؟125612 گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 

		 3 )1

	4 )2

		 5 )3

�6 )4

125712 کدام است؟ گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 

	3 )2 		 2 )1

�5 )4 		 4 )3
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125812 کدام است؟ گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 
		 2 )1

	3 )2
		 4 )3

�5 )4

کدام است؟125912 گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 

	3 )2 		 2 )1

�5 )4 		 4 )3

کدام است؟126012 گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 

		 4 )1
	5 )2

		 6 )3

�7 )4

126112 است؟ کدام  مقابل  گراف  عدد احاطه‌گری 

	5 )2 		 4 )1

�7 )4 		 6 )3

126212 کدام است؟ گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 

		 4 )1

	5 )2

		 6 )3

�7 )4

126312 کدام است؟ گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 

	2 )2 		 1 )1

�4 )4 		 3 )3

126412 کدام است؟ گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 
	 	6 )1

	7 )2
	 	8 )3

�9 )4

کدام است؟126512 گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 

	3 )2 		 2 )1

�5 )4 		 4 )3

126612 کدام است؟ گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 
	 	2 )1

	3 )2
	 	4 )3

�5 )4

کدام است؟126712 گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 
	5 )2 		 4 )1
�7 )4 		 6 )3

126812 کدام است؟ گراف مقابل  عدد احاطه‌گری 
		 4 )1

	5 )2

		 6 )3

�7 )4
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143414 کثر چند عضو دارد؟� گراف مقابل حدا یک مجموعه احاطه‌گر مینیمال در 

5 )2 		 4 )1

7 )4 		 6 )3

143514 گراف شکل مقابل چند مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال غیر مینیمم دارد؟�

9 )2 		 8 )1

7 )4 		 6 )3

143614 کثر چند عضو دارد؟� گراف مقابل حدا یک مجموعه احاطه‌گر مینیمال از 
6 )1

7 )2

9 )3

5 )4

143714 گراف شکل مقابل چند مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال غیر مینیمم دارد؟�

10 )2 		 9 )1

6 )4 		 16 )3

دارد؟143814 وجود  مینیمال  احاطه‌گر  مجموعۀ  چند  نیستند،  مجاور   3 درجۀ  با  رأس  دو  6که  3 3 2 2 2 2, , , , , , رئوس درجۀ  با  گرافی  در 
6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1

143914 گراف شکل مقابل چند مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال سه عضوی دارد؟�

4 )2 		 2 )1

4( چنین مجموعۀ احاطه‌گری ندارد. 		 5 )3

144014 گراف شکل مقابل چند مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال دارد؟�

5 )2 		 3 )1

8 )4 		 6 )3

144114 گراف مقابل چند مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال غیر مینیمم دارد؟�

4 )2 		 2 )1

�6 )4 		 3 )3

144214 گراف شکل مقابل چند مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال دارد؟�

6 )2 		 1 )1

8 )4 		 7 )3

گراف شکل مقابل چند مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال دارد؟�144314

8 )2 		 1 )1

a a1

1

2

2 3b b b �7 )4 		 3 )3

144414 گراف ناهمبند شکل مقابل چند مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال دارد؟�

6 )2 		 3 )1

8 )4 		 7 )3

144514 گراف چند مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال غیر مینیمم دارد؟ 2−− منتظم G از مرتبۀ 12 دارای دورهایی با طول زوج و بزرگ‌تر از 4 است، این  گراف

4 )4 	9 )3 	6 )2 	3 )1

144614
a

گراف شکل مقابل چند مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال فاقد رأس a دارد؟ �

2 )2 		 1 )1

4 )4 		 3 )3
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144714 گراف شکل مقابل چند مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال 5 عضوی دارد؟�

12 )2 		 10 )1

2 )4 		 1 )3

144814 5چند مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال دارد؟ 3 3 3 3 3, , , , , گرافی با درجۀ رئوس

	10 )2 		 5 )1

6 )4 		 11 )3

144914 گراف شکل مقابل چند مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال دارد؟�

2 )2 		 8 )1

16 )4 		 4 )3

145014

a

b 

c 

که یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال دو عضوی یکتا داشته باشند؟ � گراف دارد  گراف شکل مقابل چند زیر 

3 )2 		 1 )1

5 )4 		 4 )3

که دارای مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال دو عضوی یکتا باشند؟�145114 گراف دارد  گراف مقابل چند زیر 

6 )2 		 3 )1

a

b 

c �1 )4 		 7 )3

145214 که دارای مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال سه عضوی یکتا باشند؟� گراف دارد  گراف شکل مقابل چند زیر 

3 )2 		 2 )1

a

b c 

d �6 )4 		 5 )3

گراف درست است؟145314 گزاره‌های زیر دربارۀ این   یک مسیر وجود دارد، چه تعداد از 
ً
گراف G از مرتبۀ 6 بین هر دو رأس دلخواه، دقیقا در 

گراف یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال 5 عضوی دارد.  گراف 1 باشد،  گر عدد احاطه‌گری   ا

کزیمم دارد.  گراف یک رأس از درجه ما گراف 3 باشد،  گر عدد احاطه‌گری   ا

کزیمم دارد.  گراف دو رأس از درجۀ ما گر یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال 4 عضو داشته باشد،   ا

کزیمم دارد.  گراف یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال 5 عضوی داشته باشد، یک رأس از درجۀ ما گر   ا

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

3درست است؟145414 3 2 2 2, , , , گراف G با درجۀ رئوس گزاره‌های زیر در بارۀ  چه تعداد از 

گر دور به طول فرد نداشته باشد، یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال سه عضوی دارد.   ا

گراف است.  کثر تعداد اعضای یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال برابر عدد احاطه‌گری  گر دور به طول فرد داشته باشد، حدا  ا

گر یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال سه عضوی داشته باشد. سه دور به طول 4 دارد.   ا

گر مجموعۀ احاطه‌گر مینیمم دو عضوی یکتا داشته باشد دور به طول 3 نیز دارد.   ا

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

145514 گراف درست است؟ گزاره‌های زیر دربارۀ این  گراف‌‌های سادۀ G مجموع مرتبه و اندازه برابر 6 است، چه تعداد از  در 

گراف منتظم باشد، عدد احاطه‌گری آن 6 است.  گر   ا

گراف مجموعۀ احاطه‌گر مینیمم یکتا داشته باشد، منتظم است.  گر   ا

گراف 4 مجموعۀ احاطه‌گر مینیمم داشته باشد، منتظم است.  گر    ا

گراف یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال سه عضو داشته باشد. دور دار است.  گر    ا

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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CComb nat
n

r ons
متغییرهای ضریب‌دار، توان‌دار، رادیکالی و ...

175217 کتاب درسی( )تمرین 9 صفحۀ 72  3 چند جواب صحیح و نامنفی دارد؟� 7x y z++ ++ == معادلۀ 
18  )4 	15  )3 	10 )2 	8 )1

175317 کتاب درسی( )بر اساس تمرین 9 صفحۀ 72  چند جواب صحیح و نامنفی دارد؟ � x y z++ ++ ==2 4 معادله

10 )4 	7 )3 	9 )2 	8 )1

175417 4 چند جواب صحیح و نامنفی دارد؟ 4 6x y z++ ++ == معادلۀ

 2 )4 	6 )3 	4 )2 	3 )1

چند جواب طبیعی دارد؟175517 x xy xz2 10++ ++ == معادلۀ

14 )4 	10 )3 	13)2 	12)1

175617 چند جواب طبیعی دارد؟ x y z
z

++ ++ ==log2
8 معادله

15 )4 	9 )3 	13 )2 	12 )1

175717 که مجموع سه مؤلفه برابر 17 و همگی عدد طبیعی فرد باشند؟ وجود دارد  ( , , )x x x1 2 3 چند سه تایی مرتب مانند

36 )4 	45 )3 	28 )2 	55 )1

چند جواب طبیعی دارد؟175817 | | | |x x x x1 2
3

3 4
2 52++ ++ ++ == معادلۀ

12 )4 	10 )3 	8 )2 	6 )1

175917 چند جواب صحیح و نامنفی دارد؟ x x x x1 2 3 4 5++ ++ ++ ==[ ] معادلۀ

78 )4 	56 )3 	52 )2 	45 )1

176017 نماد سقف x است.( x  ]دارد؟ ) , ]0 4 چند جواب صحیح در بازۀ x x x1 2 3 1 2 7++ ++ ++ ++  ==| | | | معادلۀ

28 )4 	21 )3 	15 )2 	10 )1

176117 است؟ x y== که در آن‌ها چند جواب صحیح و نامنفی دارد  x y z++ ++ ==13 معادلۀ
6 )4 	5 )3 	12 )2 	7 )1

گذاشته‌ایم. در چند حالت تعداد مهره‌های جعبۀ اول 3 برابر تعداد مهره‌های جعبۀ دوم است؟176217 24مهرۀ سفید یکسان را در 3 جعبه 

8 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1

به چند طریق می‌توان 10 گلابی را بین حسن، داوود و علی توزیع کرد به طوری که تعداد گلابی‌های حسن بیشتر از تعداد گلابی‌های داوود باشد؟176317

20 )4 	30 )3 	15 )2 	10 )1

صحیح و نامنفی باشند؟176417 y z, بع کامل باشد و  طبیعی و مر x یافت می‌شود که مجموع مؤلفه‌ها برابر 7 بود و ( , , )x y z چند سه تایی مرتّب مانند

15 )4 	11 )3 	10 )2 	12 )1

را در نظر بگیرید، چه تعداد از عبارات زیر دربارۀ این معادله صحیح است؟176517 x y z t++ ++ ++ == 10 معادلۀ

که همۀ متغیرها زوج باشد.  معادله 56 جواب صحیح و نامنفی دارد 

که همۀ متغیرها عدد فرد باشند.   معادله 20 جواب طبیعی دارد 

 . 5 | x که  معادله 66 جواب صحیح و نامنفی دارد 

3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

CComb nat
n

r ons
بسط چند جمله‌ای

176617 ) کدام است؟ )a b c++ ++ 9 تعداد جملات بسط

78  )4 	66 )3 	45  )2 	55  )1
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176717 کدام است؟  a bc2 3 ضریب جملۀ ( )2 6a b c++ −− در بسط

−120 )4 	240 )3 	−240 )2 	120 )1

xy2 کدام است؟176817 ضریب جملۀ  ( )3 2 5x y++ ++ در بسط

120 )4 	360 )3 	90 )2 	30 )1

که در آن‌ها توان x برابر  2 باشد؟176917 چند جمله وجود دارد  (x y z)++ ++ 8 در بسط 

9 )4 	8 )3 	 7 )2 	6 )1

177017 که در آن‌ها توان x بزرگتر از 3 باشد؟ چند جمله وجود دارد  (x y z)++ ++ 7 در بسط

10 )4 	15 )3 	 5 )2 	6 )1

177117 درست است؟ ( )a b c++ ++2 6 چه تعداد از جملات زیر دربارۀ بسط

		 تعداد جملات فاقد a و شامل b برابر 5 است. جمله است. 28  دارای

است. 4096 بزرگتر است.	 مجموع ضرایب بسط برابر ab c3 2 از ضریب جمله a b c3 2  ضریب جملۀ

4 )4 	3 )3 	 2 )2 	1 )1

CComb nat
n

r ons
نامعادله

177217 چند جواب صحیح و نامنفی دارد؟ x y z++ ++ ≤≤ 7 نامعادلۀ

 210 )4 	 36 )3 	 91)2 	 120)1

چند جواب صحیح و نامنفی دارد؟ 177317 x x x x1 2 3 4 6++ ++ ++ << نامعادلۀ

 145 )4 	84 )3 	 126 )2 	 165 )1

177417 چند جواب طبیعی دارد؟  x x x1 2 3 7++ ++ ≤≤ نامعادلۀ

45 )4 	35 )3 	25 )2 	30 )1

177517 چند جواب طبیعی دارد؟  x x1 2 10++ << نامعادلۀ

36 )4 	28 )3 	45 )2 	21 )1

177617 باشد؟   x ≥≥ 2 که چند جواب صحیح و نامنفی دارد  x y z++ ++ ≤≤ 8 نامعادلۀ

120 )4 	91 )3 	84 )2 	70 )1

177717 دارد؟   x x x3 2 13 2 1≥≥ ≥≥ ≥≥, , چند جواب صحیح و نامنفی با شرط x x x1 2 3 11++ ++ ≤≤ نامعادلۀ

20 )4 	35 )3 	56 )2 	84 )1

x1 دارد؟ 177817 3≤≤ چند جواب صحیح و نامنفی با شرط x x x1 2 3 9++ ++ << نامعادلۀ

 130)4 	 120)3 	 125 )2 	 135 )1

0باشد.  177917 3 2 33 2 1≤≤ ≤≤ >> >>x x x, , که چند جواب صحیح و نامنفی دارد  x x x1 2 3 12++ ++ << نامعادلۀ

36 )4 	35 )3 	34 )2 	33 )1

178017 2چند جواب صحیح و نامنفی دارد؟  51 2 3x x x++ ++ ≤≤ نامعادلۀ

17 )4 	18 )3 	21 )2 	34 )1
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گزاره‌ها تفاوت دارد؟210421 گزاره با سایر  کدام  جدول ارزش 
 p (p )⇒ ∨  q )2 		  (p ) p∧ ⇒ q )1

 (p ) (p )∧ ⇒ ∨q q )4 		  (p ) p∨ ⇒q )3

گزاره‌ها متفاوت است؟210521 گزینه‌ها در جدول ارزش  گزینه با سایر  کدام 

	  q p⇔ )2 		  (p ) (p )∧ ⇒ ∨q q )1

 (p ) (q )⇒ ∧ ⇒q p )4 		  ( p ) ( q ) ∨ ∧ ∨q p )3

گزاره‌ها دارای ارزش متفاوت است؟210621 گزاره با سایر  کدام 

	  p q∨ )2 		  p⇒ ⇒(p q) )1

 (p ) (q )∨ ⇒ ∧q p )4 		  p q⇒ ∧(p ) )3

گزارۀ همواره نادرست است؟210721 گزینه یک  کدام 

	 p q⇒ ∨(p ) )2 		  p q p∧ ⇒ ( ) )1

 [p ( )]∧ ∨ ⇔p q p )4 		  p q⇒ ∧(p ) )3

)مشابه خارج - 98(210821 کدام است؟�  p [ (q ) ]⇒⇒ ⇒⇒ ∨∨ p q گزارۀ هم ارز 
	 p q⇒ )2 		 p )1

  q p⇒ )4 		  q p⇒ )3

)مشابه خارج - 98(210921 qکدام است؟� q p⇒⇒ ⇒⇒ ∧∧[ (p ) ]  گزارۀ‌  هم ارز 
	  p q⇒ )2 		 q )1

  q )4 		 p )3

)خارج - 98(211021 گزارۀ زیر هم ارز ش است؟� کدام  ، با  ( p q ) ( p ) ∨∨ ⇒⇒ ∧∧ r گزارۀ

	 p q r∧ ∨( ) )2 		  p q r∨ ∧( ) )1

 r p q⇒ ∨( ) )4 		  r p q⇒ ∧( ) )3

)مشابه خارج - 98(211121 گزاره است؟� کدام  هم ارز با  p p q q∧∧ ⇒⇒ ∧∧[( ) ] گزارۀ
2( همواره درست است.	 		 p )1

4( همواره نادرست است. 		   p )3

)مشابه خارج - 98(211221 گزاره است؟� کدام  )] هم ارز با  p ) ( p )] [ ( p )]∧∧ ∨∨ ∧∧ ⇒⇒ ⇒⇒ ∧∧  r r q q گزارۀ

	q r∨ )2 		 p r⇒ )1

4( همواره درست 		 3( همواره نادرست

)مشابه خارج - 98(211321 گزارۀ زیر همواره درست است؟� کدام  درست باشند،  ( ) (q )p q r⇒⇒ ∧∧ ⇒⇒ گزارۀ گر  ا
	 p r∨ )2 		  r p⇒ )1

p r⇒ )4 		  p r⇒ )3

از 211421 به تصادف   q و   p گزاره‌های  گر  ا نادرست است.  تای دیگر  و 3  گزاره‌ها درست  از  تا  که 3  گزاره هستند  دارای 6  B هر یک  و   A مجموعه‌های 

کدام است؟ pدرست باشد،  p q⇒⇒ ⇒⇒( ) گزارۀ مجموعه‌های A و B انتخاب شوند، احتمال آن‌که 

1
3

)4 	 2
3

)3 	 3
4

)2 	 1
2

)1

211521 B به تصادف از q گزارۀ گزارۀ p به تصادف از A و  گر  که نصف آن‌ها ارزش درست دارند. ا گزاره هستند  A هریک شامل 4  B C, , مجموعه‌های
کدام است؟ ) درست باشد،  )p q r∧∧ ⇒⇒ گزارۀ گزارۀ r به تصادف از C انتخاب شود، احتمال آن‌که  و 

1

8

)4 	 7

8

)3 	 3

8

)2 	 5

8

)1
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پاسخنامه تشریحی، موجز و تمام رنگی این نسل از کتاب‌های ریاضی میکرو بر مبنای 
استراتژی فکری خطوط راهنما در بیمارستان‌ها طراحی شده است.1

کار بسیار زمان بر و دشوار است و نیازمند هماهنگی بین تیم تألیف، تیم صفحه‌آرایی، تیم رسامی و گرافیک، و در نهایت مدیر فنی و مدیر تألیف است و  1. اجرای این 

گرم    آن را از طریق اینستا
ً

گر نظر و پیشنهادی درجهت تکامل این روش پاسخنامه نویسی دارید حتما کرد. ا کتاب طی خواهد  یک روند تکاملی را طی نسل‌های مختلف 

با ما در میان بگذارید
 alimonsef _ shokri
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Number N Th  ory وری اعداد �ئ  �ت

کامل است، زیرا:  4مربع  1k+ 4 1 عبارت

4 1 4 1 1 4 4 1 2 12 2k n n n n n+ = + + = + + = +( ( )) ( ) �

در نظر می‌گیریم، در این صورت  2 1k + و 2 1k − 1 2 دو عدد فرد متوالی را

( )( ) ( ) ( )2 1 2 1 1 4 1 1 4 22 2 2k k k k k− + + = − + = = داریم:� 

حال حاصل عبارت‌های  و  را پیدا می‌کنیم:

 ( ( ) ( )
) ( )

2 1 2 1
2 22 2k k

k
− + + =  �

 
( ) ( ) ( ) ( )2 1 2 1

2
4 1 4 1

2
4 4 4

2 2 2 2
8 22

k k k kk k
k

k

− + + = − + + + + =

+� ����� �����
22 1+  �

 همکاران گرامی سعی نکنید این تیپ تست‌ها را با عددگذاری برای دانش‌آموزان 

با یک  حل کنید، چون در مسائل پیچیده‌تر قدرت استدلال را  از دست خواهند دادو 

کوچک در صورت سؤال قادر به حل آن نخواهد بود. تغییر 

k و عدد  کوچکتر1− در نظر می‌گیریم، عدد  k k k+ −1 1, , 3 3 اعداد را

( )( ) (k )k k k− + + = − + =1 1 1 1 12 2 است، بنابراین :�  k+1بزرگتر

قطعاً درست است،حال حاصل عبارت‌های  و  را پیدا می‌کنیم:

( ) ( )
k k k

k
− + + = =1 1
2

2
2

2 2 2   �

( ) ( ) ( ) ( )k k k k kk k
k

− + + = − + + + + = + = +1 1
2

1 1
2

2 2
2

2 2 1
2 2 2 2 2

2

4 4 عبارات اول ، دوم و سوم درست است:

( ) ( )2 1 2 1 4k k k− + + =  � ( )2 1 4 4 1 2 12 2

2
k k k k

k

+ = + + = ′ +
′

��� ��     

( ) ( )k k k k− + + + =1 1 3 � ( ) ( )2 2 2 4 2 4k k k k+ + = + ≠ ′        

درستی دو عبارت را می‌توان نشان داد: 5 2

( )

( )

4 3 16 24 9 4 12 2

4 4 6

8 1

2

q q q k

q q

+ = + + = +
+

+

� �� ��  

( )( )7 3 7 3 49 21 21 9 7 2
7

7 2
q q qq q q k

k

+ ′ + = ′ + + ′+ = ′ +
+

� ��� ���  �

( ) ( )8 7 64 112 49 8 49 8 12 2

8

48 1
q q q k k

k

+ = + + = + = ′ +
+

� �� ��  �

( )7 3 49 42 9 7 9 7 22 2

7

7 2
q q q k k

k

+ = + + = + = ′ +
+

� �� ��  �

4 6 هر چهار عبارت درست هستند:

 ( ) ( ) ( )2 1 2 1 2 3 6 3 3k k k k k− + + + + = + = ′  �

( ) ( )2 1 2 1 2 2 2 2k k k k k+ + ′ + = + ′ + = ′′  �

( ) ( )2 1 2 1 4k k k− + + =  �

( ) ( ) ( k )2 2 22 2 6k k k− + + + =  

موارد  و  درست است: 7 1

 ( ) ( )5 2 25 20 4 5 4 5 12 2

5

q q q k k

k

+ = + + = + = ′−� �� ��   �

 ( ) ( )7 4 49 56 9 7 9 7 22 2

7

q q q k k

k

+ = + + = + = ′ +� �� ��  �

 ( ) ( )8 3 64 48 9 8 9 8 12 2

8

q q q k k

k

+ = + + = + = ′ +� �� ��  �

 ( ) ( )4 3 16 24 9 4 9 4 12 2

4

q q q k k

k

+ = + + = + = ′ +� �� ��   �

3 8 موارد  و  درست است:

 ( )( ) ( )6 5 6 5 36 30 30 25 6 1
6

24 1
q q qq q q k

k

+ ′ + = ′ + + ′ + = +
+

� ��� ���  �

 ( )( ) ( )4 3 4 3 16 12 12 9 4 1
4

8 1
q q qq q q k

k

+ ′ + = ′ + + ′ + = +
+

� ��� ���    �

 ( )( )5 3 5 3 25 15 15 9 5 1
5

10 1
q q qq q q k

k

+ ′+ = ′+ + ′ + = −
−

� ��� ���  �

 ( )( )7 4 7 4 49 28 28 16 7 2
7

14 2
q q qq q q k

k

+ ′+ = ′+ + ′+ = +
+

� ��� ���    �

1 9 تنها عبارت چهارم درست است:

 به کمک چند مثال نمی‌توان درستی یک قضیه را نشان داد یعنی این جمله 

هر چند که درست است ولی ارائه چند مثال درستی آن را نشان نمی‌دهد.

مرکب  n = 5 ازای به  ( )2 12n + فرما عدد  داد  نشان  اویلر  هفدهم  قرن  در   

بخش‌پذیر است. 641 است و بر
 ( )( )( )( )2 1 2 1 2 1 2 2k k k q q+ ′ + ′′ + = ′  

( ) ( ) ( ) ( ) ( k )2 3 2 1 2 1 2 3 2 5 10 5 5k k k k k k− + − + + + + + + = + = ′  

 10 2
 k k kk k k k

x x

( )( )( ) ( )( )k+ + + ++ ++ = +1 2 3 23 31 12 2��� ���  �

 = + + = + + = + = + +x x x x x k k( ) ( ) ( )2 1 2 1 1 3 12 2 2 2  �

 این عدد مجذور کامل است و چون حاصل‌ضرب چهار عدد متوالی زوج است 

در نتیجه حاصل‌ضرب چهار عدد متوالی بعلاوه یک فرد خواهد بود و این عدد 

کامل است همواره مرکب  مربع یک عدد فرد خواهد بود.  از طرفی چون مربع 

خواهد بود. اما موارد دوم )  ( و چهارم)  (  نادرست هستند به عنوان مثال

به‌صورت عبارت  k ازای11= به  و  3 نیست  مضرب  1که  2 3 4 1 52× × × + =

که مجذور عدد اول نیست. در می‌آید  ( )11 3 11 1 1552 2 2+ × + =

2را نمی‌توان به‌صورت مجموع چند عدد متوالی 
n 4 11  اعدادی به شکل

نوشت:
1 10 1 2 3 4= + + +          2 9 2 3 4= + +          3 12 3 4 5= + +
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گزاره از روش اثبات مستقیم استفاده می‌شود. برای اثبات این  64 2

p

q
r
s

pr

qs
A
B

× = =

برای اثبات گنگ بودن اعداد از برهان خلف استفاده می‌کنیم کافی است  65 2

گویا است و ...  2 کنیم فرض 

x y xy x y x x y y xy4 4 2 2 4 3 4 3 0+ ≥ + ⇒ − + − ≥( ) � 66 2

x x y y x y x y x y3 3 3 30 0( ) ( ) ( )( )− − − ≥ ⇒ − − ≥

( )( )( ) ( ) ( )x y x y x xy y x y x xy y− − + + ≥ ⇒ − + + ≥2 2 2 2 20 0

همۀ پارامترها را به طرف اول منتقل می‌کنیم: 67 1

a b c m a b c2 2 2
2+ + + ≥ + +( )

a a b b c c m2 2 22 2 2 0− + − + − + ≥
( ) ( ) ( )a b c m− − + − − + − − + ≥1 1 1 1 1 1 02 2 2

( ) ( ) ( )a b c m m m− + − + − + − ≥ ⇒ − ≥ ⇒ ≥1 1 1 3 0 3 0 32 2 2

x را در 2 ضرب می‌کنیم: y z xy xz yz2 2 2+ + ≥ + + طرفین نامساوی 68 4

2 2 2 2 2 2
2 2 2x y z xy xz yz+ + ≥ + +

2 را به شکل  2 2
2 2 2z y z, ,  حال همه پارامترها را به طرف اول منتقل می‌کنیم ‌و

می‌نویسیم و خواهیم داشت: z z y y x x2 2 2 2 2 2+ + +, ,

( ) ( ) ( )x xy y x xz z y yz z2 2 2 2 2 22 2 2 0− + + − + + − + ≥

⇒ − + − + − ≥( ) ( ) ( )x y x z y z2 2 2 0

69 1a ab b a ab b2 2 2 20 2 2 2 0+ + ≥ ⇔ + + ≥  �

⇔ + + + + ≥ ⇔ + + + ≥a ab b a b a b a b2 2 2 2 2 2 22 0 0( ) �

1 70 ابتدا طرفین نامساوی را در 2 ضرب می‌کنیم:� 

x y m x xy y x y m x xy y2 2 2 2
2 2 2 2 2 2+ + ≥ + + ⇔ + + ≥ + +

⇔ + − + − + − + ≥x y xy x x y y m2 2 2 22 2 2 2 0  �

⇔ − + − + − ≥ −( ) ( ) ( )x y x y m2 2 21 1 2 2  �

باشد، تا نامساوی فوق بدیهی باشد. در نتیجه: 2 2 0− ≤m بنابراین باید

2 2 1m m≥ ⇒ ≥  �

0و  1< <b 0و 1< <a 0است،پس  1< < <a b 3 71 با توجه به این‌که

داده  تساوی  طرفین  حال  1است،  0� �ab آن‌جا  از  0و  1< <ab نتیجه در 

ab−1ضرب می‌کنیم و جهت نامساوی عوض نمی‌شود: شده را در 
b a
ab

b a ab ab b a
−

− < ⇔ − < − ⇔ + − − <1 1 1 1 0

⇔ − + − < ⇔ − + <a b b b a( ) ( )( )1 1 0 1 1 0

است پس نامساوی  a + >1 است0 a و چون 0< b − <1 0 است،  b چون1>

به‌دست آمده همواره درست است.

به  را  طرفین  هستند،  نامنفی  عباراتی  نامساوی  طرف  دو  هر  چون   72 2
توان 2 می‌رسانیم:

| | | | | | | | (| | | |)a b a b a b a b+ ≤ + ⇔ + ≤ +2 2

⇔ + + ≤ + +a b ab a b a b2 2 2 2
2 2| || |

⇔ ≤ ⇔ ≤ ⇔ ≤2 2ab a b ab a b ab ab| || | | || | | |

به  را  طرفین  هستند،  نامنفی  عباراتی  نامساوی  طرف  دو  هر  چون   73 1
توان 2 می‌رسانیم:

| sin cos | sin cos sin cosx x x x x x+ ≤ ⇔ + + ≤2 2 2
2 2

⇔ + ≤ ⇔ ≤1 2 2 2 1sin sinx x

a ضرب می‌کنیم: b2 2 a را در
b

b

a a b2 2
1 1+ ≥ + 2 74 طرفین نامساوی

a b ab ba a b a ab b ab a b3 3 2 2 2 2+ ≥ + ⇔ + − + ≥ +( )( ) ( )

a هم مثبت است پس آن را از طرفین تساوی  b+ مثبت هستند b و a چون

ساده می‌کنیم:

a ab b ab a ab b a b2 2 2 2 22 0 0− + ≥ ⇔ − + ≥ ⇔ − ≥( )

1 75 اثبات مستقیم مناسب‌ترین مناسب‌ترین روش است:

( ) ( ) ( ) ( )2 1 2 1 4 4 1 4 4 1 82 2 2 2k k k k k k k+ − − = + + − − + =  �

کمک مثال نقض می‌توان نشان داد: گزاره را به  3 76 نادرستی این 

n n n! !+ + = →=1 1 1 2  �

1 77 اثبات مستقیم مناسب‌ترین روش است:

n n n n n k

k

! ( )!( )+ = × − + = × =
≥

1 1
2

��� �� � مرکب

2 3+ گر ا می‌گوییم  یعنی  می‌کنیم  استفاده  خُلف  برهان  از   78 4

کنیم، آنگاه خواهیم  فرض  a گر آن را گویا است ]فرض خلف[ حال ا گنگ نباشد، 

2داشت: 3 2 3 3 22 2+ = ⇒ + = ⇒ = −a a a




 �
گنگ گویا	  	

بنابراین فرض خلف باطل است.

3 79 استفاده از اثبات بازگشتی مناسب است:

ab
a b

ab
a b≤ + ⇔ ≤ +

2 2

2( )  �

⇔ ≤ + + ⇔ ≤ + +ab
a b ab

ab a b ab
2 2 2 22
4 4 2  �

⇒ + − ≥ ⇔ − ≥a b ab a b2 2 22 0 0( ) � بدیهی

دو حالت در نظر می‌گیریم: n 4 80 طبق روش اشباع برای

1 n k n n k k k k k

k

= ⇒ + + = + + = + + + = ′+
′

2 3 5 2 3 2 5 4 6 4 1 2 12 2 2

2

( ) ( ) � �� ��  �

2 n k n n k k= + ⇒ + + = + + + +2 1 3 5 2 1 3 2 1 52 2( ) ( )  �

= + + + + +4 4 1 6 3 52k k k = + + + = ′ +
′

4 10 8 1 2 12

2
k k k

k
� �� ��  �
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4 81 اثبات بازگشتی مناسب‌ترین روش است:

a b c ab ac bc a b c ab ac bc2 2 2 2 2 2
2 2 2 2 2 2+ + ≥ + + ⇒ + + ≥ + +  

⇔ − + − + − ≥( ) ( ) ( )a b a c b c2 2 2 0  �

کافیست برای گرفتن همۀ حالت‌ها مناسب‌تر است  4 82 اثبات با در نظر 

دو حالت زوج و فرد در نظر بگیریم. b و a

عبارت و  است  زوج  ab باشد، زوج  b یا a عدد دو  از  یکی  حداقل  گر  ا  1

زوج است. ab a b( )+

زوج  ab a b( )+ عبارت و  است  زوج  a b+ باشند، فرد  دو  هر  b و a گر ا  2

خواهد شد.

صورت  به  نمی‌توان  را  8 عدد که  داد  نشان  می‌توان  نقض  مثال  با   83 2

مجموع چند عدد متوالی نوشت.

هستند را نمی‌توان به‌صورت مجموع  2
n که به شکل کلی اعدادی   به‌طور 

چند عدد متوالی نوشت

یا 4 2k + یا 4 1k + یا 4k صورت چهار  از  یکی  به  صحیح  عدد  هر   84 4

فرد  عددی  گر  ا بنابراین  هستند  زوج  همواره  4 2k + یا 4k است،  4 3k +

4 یعنی برای اثبات از روش اشباع  3k + است یا 4 1k + باشد،‌ یا به صورت

استفاده می‌شود.

3 85 از روش اشباع در فرایند اثبات استفاده می‌شود:

A k k k k k k k k

k k

= + − = + + + − = + +
+ +

( ) ( ) ( )1 3 3 1 3 1 13 3 3 2 3

3 3 12
� ���� ����  �

گرفت: می توان دو حالت در نظر  k حال برای

1 k k A k k k= ′⇒ = × ′ ′ + + = ′′ +2 3 2 2 1 1 2 1( )  �

2 k k A k k k

k

= ′ + ⇒ = ′ + ′ + + = ′′ +
′+

2 1 3 2 1 2 2 1 2 1
2 1

( )( )

( )
��� ��  �

کمک روش  است، بنابراین به  n n n n n3 1 1− = − +( )( ) 4 86 می‌دانیم

اشباع خواهیم داشت:

مضرب 3 خواهد شد. n n3 − مضرب 3 است و n باشد،  n k= 3 گر 1 ا

مضرب 3 خواهد شد. n n3 − مضرب 3 است و n −1 باشد، n k= +3 گر1 2 ا

مضرب 3 خواهد شد. n n3 − مضرب 3 بوده و n +1 باشد، n k= +3 2 گر 3 ا

گرفتن همۀ حالت‌ها: 4 87 اثبات با در نظر 

مضرب 3 است. a که باشد  a k= 3 گر 1 ا

مضرب 3 است. a +2 باشد، a k= +3 گر1 2  ا

مضرب 3 است. a +4 a باشد، k= +3 2 گر 3 ا

ab از برهان خُلف استفاده می‌کنیم ، یعنی  1 88 برای اثبات فرد بودن

یکی  حداقل  پس  باشد،  زوج  باید  خلف[  ]فرض  نباشد  فرد   ab گر ا می‌گوییم 

که خلاف   [ که در این صورت ضرب آن‌ها زوج خواهد شد  از آن‌ها زوج است 

فرد هستند حال برای نشان دادن زوج  b و هم a فرض است[ بنابراین هم

می‌کنیم: استفاده  مستقیم  اثبات  از  a b2 2+ بودن

a b k k k k k k2 2 2 2 2 22 1 2 1 4 4 1 4 4 1+ = + + ′ + = + + + ′ + ′ +( ) ( ) ( ) ( )  �

= + ′ + + + = ′′ + = ′′ + =4 2 4 2 2 2 1 22 2( ) ( )k k k k k k q  �

آنگاه: a b| گر 2 89  ا

نیست]b مضربa است[ a شمارندۀ  b است.     b مقسوم علیه a  

را b عاد می‌کند a نیست.              b مضرب a  

2 90  به بررسی عبارات می‌پردازیم:

 12 6 4 3 21, , , , ,  شمارنده‌های12عبارتند از:

است.  2010 5 4 21, , , , , دارای شمارنده‌های  عدد20

 30 6 5� � محسوب می‌شود چون 30 شمارندۀ 5  عدد

 91 7 13� � عدد91را عاد می‌کند چون 7  عدد

2 91 به بررسی عبارات می‌پردازیم:

ab cd cd a q a cd� � � � � | �

ac bd bd c= ⇒ | �

 ab cd ab c= ⇒ | �

abc d d acq ac d� � � � | �

می‌پردازیم: عبارات  رسی  بر به   92 2

a a|� � ��1 1 تنها بر خودشان بخش‌پذیرند:� ±1

� � �1| a a  بخش‌پذیرند:� همۀ اعداد بر±1

 a a|0� � صفر بر تمام اعداد بخش‌پذیر است:�

0 0| a a� � که بر صفر بخش‌پذیر است خود صفر است:� تنها عددی 

1 93  به بررسی عبارات می‌پردازیم:
a b a b

b
| | | | |

≠ → ≤0

های مخالف صفر درست است. b این نتیجه‌گیری فقط به ازای
a b a b

b a b a
a b

| | | | |

| | | | |
| | | |

⇒ ≤
⇒ ≤





⇒ =

| | | | |a b a b≤ ⇒  �[ |3 5 3 5≤ ⇒ ]مثال نقض

a b b a| |⇒   �[ | |2 4 4 2⇒ ]مثال نقض

که بر صفر بخش‌پذیر است خود صفر است: 2 94 تنها عددی 

n n n n n n
n3 2 00 1 0 0 1 1 0 1− = ⇒ − = ⇒ = −  → =≥

( ) , , ,
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عبارت‌های اول و دوم و سوم درست هستند.  140 3

12 2 2 34
3 6 2n b

b
b b

b

b
b|

|
|

|

|
|⇒

⇒



⇒ × × ⇒ �

4 141 هر چهار عبارت درست هستند:

a b a bn n| |⇒   � a b a b n na b| |⇒ ≤ ⇒              

a b an bn| |⇒   � a b a b| !| !⇒                                    

است، بنابراین: n n n n! ( ) ( ) ...= × − × − × × ×1 2 2 4 142 می‌دانیم1

n n n m( ) ( ) ... |− − × ×1 2 2 1      

n m

n m

n m n m

n n m

|

|

| | !

( ) |

−
− ⇒ −

−

1
2 2
1

3 143 عبارات اول و دوم و چهارم درست هستند:

a n a a a n!| ! ( )( )!| !⇒ − −1 2      
a n

a n

a n

| !

| !

( )!| !

−
−
1
2

�

2 144 عبارات اول و چهارم درست هستند:

a n a n n n a| | ( )( ) ... | n!− ⇒ − − × × × ⇒2 1 2 2 1   �

a a n|n! |⇒ −2 �

a n a n+ ⇒1| | ! �

a n a n a a n a n!| ( )! !| ! ( ) ... | ! | !− ⇒ ⇒ − × × × ⇒ −1 1 2 1 1   �

2 145 عبارات اول و دوم درست هستند:

( )!| ( )( )( ) ... | |a n a a a n a n+ ⇒ + − × × ⇒1 1 1 2 1   �

 ( )! | !| ( ) ... | !

( )( ) !

a n a n n a n

a a a

+ − ⇒ × − × × × ⇒
+ +

2 1 1 2 1
2 1


  �

5 1 4 5 4− ⇒| !| !   �

9 3 9 32| | !⇒   �

در فرض داده شده، لاغر را لاغرتر و سپس چاق را چاق‌تر می‌کنیم: 146 3

                                                            چاق، چاق‌تر               لاغر، لاغرتر
2

2

2
a b a b

a b

a b
| |

|

|
 →  → 




�

اما عبارت سوم قابل نتیجه‌گیری نیست چون لاغر، چاق شده است!

 xt y z≥ در صورتی درست  است  که  a b a bx y z t| |⇒ 1 147  نتیجه‌گیری

توان‌های  حاصل‌ضرب  مساوی  بزرگتر  دور  توان‌های  حاصل‌ضرب  یعنی   باشد، 

1 درست است. نزدیک باشد. طبق این قانون فقط گزینۀ 

a b a b3 4 3 3 2 4 2 3| |
× ≥ × → � 148 3

a b am m+ ⇒ ⇒1 2 2 3| | b 3 1 2 2( ) ( )m m+ ≥ � 149 2

3 3 4 3 1 2 3m m m m+ ≥ ⇒ ≤ ⇒ = , , �

2 150                                                                            تعدی
b c b c a b a| | , | | c⇒  →2 2 2 2  �

1 151                                                                           تعدی�
a b a b b c a c| | , | |⇒  →2 2 2 2 �

a c a bc bc d a d a d2 2 2| | , | | |⇒ ⇒ ⇒  � 152 2

a b c ab c2 | |⇒ 1 153                                                          لاغر، لاغرتر شده�

2 154                                          تعدی
bc d c d c d a c a d| | | , | |⇒ ⇒  →2 2 2 2 �

2 155                                            تعدی�
b c c b c c a b c a c2 2− ⇒ − −  →| | , | | �

b c c b c c a b c a c3 3+ ⇒ + + ⇒| b | b , | | b � 156 1

2 157 به کمک اثبات مستقیم می‌توان نشان داد نتیجه‌گیری درست است:
a                                                                                                 ضرب b aq

c d d cq
bd ac qq ac bd

q

| b

|
( ) |

⇒ =
⇒ = ′

= ′ ⇒ →
′′


�

کمک مثال نقض می‌توان نشان داد نتیجه‌گیری نادرست است: 1 158 به 

6 8 4 12 6 4 8 12× × ∧⇒| | | �

کمک مثال نقض می‌توان نشان داد نتیجه‌گیری نادرست است: 1 159 به 
3 6
4 12

3 4 6 12
|
|

|



+ +⇒ �

کمک مثال نقض می‌توان نشان داد نتیجه‌گیری نادرست است: 1 160 به 

4 8
1 3

4 1 8 3|
|

|



− −⇒ �

2 161 به کمک اثبات مستقیم می‌توان نشان داد نتیجه‌گیری درست است:
a                                                                                                            ضرب طرفین b

a c
a bc a bc

|

|
| |





⇒ → 2 �

کمک مثال نقض می‌توان نشان داد نتیجه‌گیری نادرست است: 1 162 به 

6 2 3 6 2 6 3| | |× ∨⇒ �

2 163 به کمک اثبات مستقیم می‌توان نشان داد نتیجه‌گیری درست است

bc a a bc q
a b cq b a

a c bq c a
| ( )

( ) |

( ) |
⇒ = ⇒

= ⇒
= ⇒





�

کمک مثال نقض می‌توان نشان داد نتیجه‌گیری نادرست است 1 164 به 

4 12
6 12 4 6 12|

|
|




×⇒
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1 165                                                                                   تعدی�
bc x bc x b xa a b x| , | | | | → ⇒ ⇒ 2

60 60 60 420 7 1 7| | | ,a a k k k k⇒ = ⇒ ⇒ ⇒ = ± ± � 166 4

طرفین دو بخش‌پذیری را در هم ضرب می‌کنیم: 167 3
m y

x am
mx amy x ay x y

|

|
| | | a

12
36 36 12 36 12 3{ ⇒ ⇒ ⇒

4 4 4 60 15 1 3 5 15| | | , , ,a a k k k k⇒ = ⇒ ⇒ ⇒ = � 168 3

3 169                                                            تعدی
x z z y y zx x y z| | , | | |⇒ ⇒ →2 22 2 2

2 2

1 170 طرفین دو بخش‌پذیری را در هم ضرب می‌کنیم:

cd ab

ab cd
ab cd ab cd b d b d d b

2 3

2
2 2 3 2 2 3|

|
| | |





⇒ × × ⇒ ⇒

100بنابراین: 12| n + و 5 12| n + باید 171 2
5 1 1 5
1 100 5 100 20 1 2 4 5 10 20

2 2

2
|

| | | , , , , ,

n n q

n q q q

+ ⇒ + =
+ ⇒ ⇒ ⇒ =





کدام‌یک از جواب‌های به‌دست آمده قابل قبول است: حال باید ببینیم 

1 q n n n= ⇒ + = ⇒ = ⇒ =1 1 5 4 22 2 �

2 q n n n= ⇒ + = ⇒ = ⇒ =2 1 10 9 32 2 �

3 q n n= ⇒ + = ⇒ =4 1 20 192 2 �

4 q n n= ⇒ + = ⇒ =5 1 25 242 2 �

5 q n n n= ⇒ + = ⇒ = ⇒ =10 1 50 49 72 2 �

6 q n n= ⇒ + = ⇒ =20 1 100 992 2 �

1 172 به کمک مثال نقض می‌توان نشان داد نتیجه‌گیری نادرست است::

5 2 3 5 2 5 3| | |+ ∧⇒ �

کمک مثال نقض می‌توان نشان داد نتیجه‌گیری نادرست است: 1 173 به 

5 6 1 5 6 5 1| | |− ∧⇒ �

� 174 2
a b c

a
a b c b c a b

|

| b c
| ( ) ( ) |

−
+





⇒ + + − ⇒ 2

کمک ترکیب خطی، پارامتر m را در طرف چاق از بین می‌بریم:� 2 175 به 

a m

a m
a m m a a

|

|
| ( ) ( ) | ,

−
+





⇒ + − − ⇒ ⇒ = ± ±
1
2 2 1 3 1 3

کمک ترکیب خطی، پارامتر m را در طرف چاق از بین می‌بریم:� 2 176 به 

a m

a m
a a

|

|
| , , ,

3
5 8 1 2 4 8−

+




⇒ ⇒ = ± ± ± ±

a b c

a c
a b c c a b

|

|
| ( ) |

+



⇒ + − ⇒ � 177 2

178 1a b c

a b

|

|

2−



a b b b c a c| ( ) ( ) |− − ⇒2

179 1
a b c

a c

|

|

2 +



a b c c a b|( ) |2 2+ − ⇒

180 2a b c

a b c

|

|

2 3+
−{ a b c b c a c| ( ) |2 3 2 5+ − − ⇒

181 1a b c

a b c

|

|

2

2

+
+{ a b c b c a c| ( ) ( ) |2 2 2 3+ − + ⇒

3 182 بررسی موارد: 
a b

a a
a a b

|

|
|{ ⇒ +                          a b a b b| |⇒ +

a b a b b| |⇒ −                             a b

a a
a a b

|

|
|{ ⇒ −

a b

a a
a a b

|

|
|{ ⇒ +2 3                     a b a b b| |⇒ +2 3

a f a f b| ( ) ( )+ آنگاه a b| گر کلی ا  به‌طور 

3 183 بررسی موارد:

a b a a b

f a f b

| |

( ) ( )

⇒ +2 33 2
 

�  a b a a a b

f a f a

| |

( ) ( )

⇒ + +2 32 2
��� �

2 184 بررسی موارد:
a b a a b a a b| | |⇒ + +⇒ 2 �

a b a

a b a b
a b a a b a b b

�
� �

�
�
�

� � � � � �
|

|
| ( ) | �

1a 185 بررسی موارد: a b

a a
a b

|

|
|

��
�
�

� �

a b a

a b a b
a b a b a a b b

�
� �

�
�
�

� � � � � �
|

|
| ( ) |

2

2 2 2 �

a b b+ | که گرفت  از رابطۀ فوق نمی‌توان نتیجه 

2 186 بررسی موارد:
a b a b

a b a b
a b a b a b a b b

− +
− −{ ⇒ − + − − ⇒ −|

|
| ( ) |2 �

a b a b

a b a b
a b a b a b a b b

+ −
+ +{ ⇒ + + − − ⇒ +
|

|
|( ) ( ) |2 �

3 187 بررسی موارد:

a b a a b a b a2 2− ⇒ − +| ( )( )| ⇒
+
+ +{ ⇒ +
a b a

a b a b
a b b

|

|
|

a b a

a b a b
a b b

2 2 2

2 2 2 2

2 2 2
−
− −





⇒ −
|

|
| 2

. a b a b2 2 2 2− +| گفت 2 می‌توان  1 و  بنابراین با ترکیب خطی 

1
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